

# РАЗВИТИЕ НЕГОСУДАРСТВЕННЫХ ЭКСПЕРТНЫХ УЧРЕЖДЕНИЙ В ПРИМОРСКОМ КРАЕ

**Н.П. Белозерцева**

*канд. экон. наук, доцент*

**Е.А. Андрианова**

*магистрант*

*Владивостокский государственный университет экономики и сервиса  
г. Владивосток*

В судебных спорах нередко возникает потребность в решении вопросов, требующих специальных познаний, следовательно, в проведении экспертизы.

Любая экспертиза представляет собой прикладное исследование данного рода объектов и производится в соответствии с требованиями, определяемыми спецификой ее предмета и кругом необходимых для производства экспертизы сведений из конкретных областей науки и техники.

«Судебная экспертиза – процессуальное действие, состоящее из проведения исследований и дачи заключения экспертом по вопросам, разрешение которых требует специальных знаний в области науки, техники, искусства или ремесла и которые поставлены перед экспертом судом, судьей, органом дознания, лицом, производящим дознание, следователем, в целях установления обстоятельств, подлежащих доказыванию по конкретному делу» (Федеральный закон № 73 от 31 мая 2001 «О государственной судебно-экспертной деятельности в РФ»).

В ходе судебной экспертизы на основании специальных научных познаний и исследований, необходимых для экспертизы материалов уголовного либо гражданского дела, устанавливаются факты, обстоятельства. Судебные экспертизы проводятся при помощи определенных приемов и с использованием разнообразных технических средств, с учетом предмета экспертизы. Для различных видов судебной экспертизы разработаны специальные методики, т.е. комплекс методов, которые реализуются в определенной последовательности – по этапам исследования, очередности

решения частных задач для определения целого и т.п. Проводимые в следственно-судебной практике экспертизы классифицируются по их предмету, объекту, методике исследования и т.д.

Помимо судебной экспертизы, экспертными организациями проводятся экспертные исследования.

Изменения, происходящие в нашей стране с начала 90-х, коснулись кроме всего и судебной сферы, в частности, судебного процесса. Некогда провозглашенная норма «состязательность судебного процесса» стала набирать вес и находить большее признание. Каждая из сторон использует весь законодательно регламентированный потенциал для поиска, аргументации и представления доказательств в суде.

Вплоть до 2001 г. существовала государственная монополия на экспертную деятельность. Экспертизы выполнялись только в судебно-экспертных учреждениях МВД России; Министерства Юстиции РФ, ФТС и др. ведомствами.

Федеральный закон «О государственной судебно-экспертной деятельности в Российской Федерации» от 31 мая 2001 г. № 73-ФЗ открыл возможность привлечения в качестве экспертов лиц, не являющихся государственными экспертами, стимулируя, таким образом, создание новых экспертных центров.

Штаб государственных судебных экспертов ограничен и в силу этого нет возможности организовать в государственных судебно-экспертных учреждениях России производство всех родов и видов экспертиз,

В постановлении пленума Верховного суда Российской Федерации № 28 от 21 декабря 2010 разъяснено, что экспертиза может проводиться как в государственном, так и в негосударственном учреждении, либо к экспертизе могут привлекаться лица, обладающие специальными знаниями в той или иной области науки и техники.

Под негосударственными судебно-экспертными учреждениями следует понимать некоммерческие организации (некоммерческие партнерства, частные учреждения или автономные некоммерческие организации), созданные в соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации и Федеральным законом «О некоммерческих организациях», осуществляющие судебно-экспертную деятельность в соответствии с принятыми ими уставами.

Также сегодня не определен статус государственных экспертных учреждений и частных экспертов, а также функции и задачи их деятельности. Не менее важными представляются вопросы определения прав и обязанностей руководителей таких организаций, а также подтверждения квалификации и компетенции государственных экспертных учреждений.

## **СУЩНОСТЬ И ХАРАКТЕРИСТИКА КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ И КОНКУРЕНТНЫХ ПРЕИМУЩЕСТВ ПРЕДПРИЯТИЙ ТРАНСПОРТНОЙ ОТРАСЛИ**

**Н.П. Белозерцева**

*канд. экон. наук*

**Л.А. Николаева**

*канд. экон. наук*

*Владимирский государственный университет экономики и сервиса  
г. Владимирское*

В условиях рыночных отношений конкурентоспособность является решающим фактором успеха в бизнесе и обеспечении экономической безопасности, при этом немаловажная роль в функционировании национальной экономики отводится оценке конкурентоспособности и выявлению конкурентных преимуществ на различных уровнях хозяйствования для осуществления эффективной деятельности в условиях острой конкурентной борьбы. Применительно к объекту исследования и общепринятых методов анализа, в данном исследовании целесообразно использовать комплексную оценку понятий «конкурентоспособность» и «конкурентные преимущества».

В экономической литературе различают множество методов оценки конкурентоспособности предприятия, одним из которых является метод сравнительных преимуществ, который используется с точки зрения затратного подхода к исследованию конкретного объекта.

Оценка конкурентоспособности с позиции сравнительных преимуществ предполагает определение перечня факторов, влияющих на конкурентоспособность предприятия, затем определение показателей, по которым устанавливается влияние каждого фактора на конечный результат. Оценка конкурентоспособности предприятий чаще всего проводится путем сравнительного анализа предприятий-конкурентов по установленным показателям.